

## 建筑工程： “星光计划”背后的滋味

记者 朱筱丽

在上海市“星光计划”第七届职业院校技能大赛如火如荼开展之际，建筑工程学校教师与参赛学生齐头并进，积极踊跃地投入到学校开展的“我与星光计划”主题征文活动中。参评者紧紧围绕“我与星光计划”的主题，从了解、观摩、筹备、指导、参与等不同角度讲述“星光计划”感动我们的故事。

本次参评作品题材多样、内容丰富，有的老师以诗歌的形式讲述了“星光计划”中师生的辛苦付出，有的老师论述了“星光计划”中技能人才工匠精神培养的重要性，有的老师深刻认识到应该让学生快乐参与“星光计划”，有的老师则从间接参与者的角度描述了“星光计划”对本校学风、校风的整体带动作用。

最终，经过严格、公正、公平的评选，建筑工程学校24名教师获得奖项。马平的《筑梦“全国中职组技能大赛”——记建筑装饰技能训

练》与赵晓峰的《一瞬》荣获一等奖，马平老师总结了其参与“星光计划”之感：培养工匠精神、促进健康训练、坚持快乐参赛；赵晓峰老师则以诗歌形式抒发了星光绽放一瞬背后的长期坚持与艰难忍耐。同时，有3位老师获得二等奖，5位老师获得三等奖，此外还有6名优胜奖和8名参与奖，这些老师从不同的角度讲述了参加“星光计划”的感受与体验。据悉，本次“我与星光计划”征文活动会将获奖者的文章汇编成册。

通过本次“我与星光计划”征文比赛，全校师生对“星光计划”有了更为全面的了解与认识，深刻体会到“星光计划”背后的酸甜苦辣。“弘扬工匠精神，创造精彩人生”，“星光计划”带给本校的不仅仅是学生技能实力的展示与提升，更是师生在参与过程中的共同进步与成长及对当前我国技术技能人才工匠精神的培养与追求。

## 了解“企业文化”， 迈出职业生涯第一步

记者 朱筱丽

3月27日，上海市环境学校组织了环境监测技术和生态环境保护专业的学生前往同为校外实训基地的上海化工环境保护监测站和上海开能环保设备股份有限公司进行企业实训参观。

作为上海市中等职业教育改革发展特色示范校，近年来，上海市环境学校一直积极探索，努力实现学校教育与企业需求之间的零距离对接。学校一方面通过开展“企业文化进校园”活动，将“企业文化”引入日常德育教育的范畴；另一方面也将“企业文化与职业素养”纳入专业核心课程，并根据学校专业特色研发了校本教材，在实际教学过程中，为了实现理实一体化，真正将企业精神、企业文化引入

课堂，学校还组织了企业宣讲和企业参观等实践性教学活动，使学生未出校园就能了解所学专业今后的就业方向和工作环境。

2017年新学期一开始，学校就邀请了两家校企合作企业来校进行企业文化宣讲。他们一家是上海规模最大的外资第三方检测机构之一——“天祥集团”，另一家则是检测行业新锐——“上海微谱化工技术服务有限公司”，均是学校的校外实训基地。3月6日，两家企业嘉宾以企业文化为主题为同学们提供了一场别开生面的宣讲会。

这些实践活动的开展，使同学们能够更近距离了解企业，直观感受到环保检测行业不同企业文化之间的魅力，帮助同学们更好地就业、择业。

## 上海商业会计学校助力“星光计划”大赛

记者 朱筱丽

3月24日，上海市“星光计划”第七届职业院校技能大赛终于在莘莘学子的翘首盼望中徐徐拉开了帷幕。众所周知，两年一届的“星光计划”大赛是上海市中等职业学校最看重的赛事之一。“星光计划”大赛的参赛选手都是经过专业培训，从各个中职院校中选拔出来的优秀职业技能学生。这场比赛，可谓是高手对决，收获多多。在“星光计划”中脱颖而出的获奖学生不仅为母校带去了荣耀，其自身还成了各

大企业事业单位争相招聘的香饽饽。因此，除了学生、家长高度重视外，各中职院校也十分重视这场大赛。

上海商业会计学校作为财经商贸类重点学校，是本届“星光计划”技能大赛的主要场地。为了当好东道主，办好“星光计划”技能大赛，迎接各校参赛选手的到来，上海商业会计学校积极配合大赛。据悉，校后保科高周鸣老师在接到学校相关通知后，立即告知相关教工，积极配合开展“星光计划”准备工作。高老师不仅专门联

系广告公司制作“星光计划”广告牌和宣传条幅，营造浓厚氛围；还专门联系花卉公司订购鲜花，为“星光计划”增色添彩。当广告牌、宣传条幅和鲜花送来后，高老师更是精心布置，做到既美观又烘托气氛，为参赛选手增加信心和力量。同时，为了进一步营造浓厚的氛围，高老师又专门派人在操场边插上了鲜艳的五彩旗，让彩旗飘飘为“星光计划”大赛摇旗呐喊，加油助威。